

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Viernes 4 de Septiembre de 1914

Núm. 6.680

LA CONFLAGRACION EUROPEA

CRONICAS CONTEMPORANEAS

LA GRAN MOVILIZACION

Es una maravilla ver como al grito de guerra, millares de hombres poseídos de súbito furor, acuden de todas partes contra otros, ansiosos de despegarse.

Los grandes tácticos lo tenían todo preparado. En cuanto ha sonado la hora de la batalla, rusos y serbios, franceses y alemanes, austriacos e ingleses, se han movido en un abrir y cerrar de ojos.

Los trenes, automóviles, barcos, vomitan cantidades enormes muchedumbre inmensa de soldados sobre los campos de batalla. Es un espectáculo que no había precedido en el mundo desde los tiempos de las invasiones bárbaras. Los Ejércitos de Jerges nos parecen una «patulea» insignificante, comparados con los que se levantan en esta movilización de masas.

Es una movilización que se realiza en el aire, en las honduras del mar, en los senos de la tierra, hasta en las misteriosas regiones que sólo puede penetrar nuestra mirada con el auxilio del microscopio.

Los corresponsales de los periódicos han dicho, pero nosotros sabemos de otra tinta que en las cumbres del Jura de los Vosgos; en los Carpatos y en los montes de Transilvania, hay reconcentrados a estas horas enjambrados innumerables de tropas, escuadras de buis, escuadras de buis gigantes, de calvas cabezas, encorvados y repugnantes cuernos; regimientos de cuartos de negro plumaje; legiones de grajos de azulado «uniforme».

Cada día llegan nuevas bandadas de aves inmensas, ansiosas de abatirse sobre los campos de batalla en las noches trágicas que siguen a los combates. ¡Campos idílicos, hace tan sólo unas cuantas semanas, en los que brillaba el oro de las mieses, donde pasaban rechinando los carros cargados de heno oloroso, y donde sonaban, entre el ajeteo del trabajo, cantares de amor...

En los mares la movilización está ya terminada. Escuadras de grandes tiburones, que los franceses dan el fatídico nombre de requin, porque ellos, a su modo feo, «respiran» el requiem de los naufragos, caminan en correctas escuadras detrás de los cruceros, acorazados y Dreadnoughts, pensando, si fueran capaces de pensar, que los cálculos maravillosos de la inteligencia, el trabajo fíbril de los arsenales, los adelantos más asombrosos de la civilización, todo ya enderezado a proporcionar a ellos, los monstruos del mar, banquetes y copiosísimos banquetes de carne humana.

Los que ahora se les preparan, los 300 abogados del «Titanic» no fueron sino el aperitivo de un festín opíparo.

En las cárceles, en los fangales, en los cuarteles, en los sumideros, en las cloacas, se agitan como un hervidero de larvas viscosas. Son los gusanos, que también se multiplican.

Los que saben que algo han de hacer para ellos los cuervos y los buitres. Los que se arrastran por el polvo y el lodo en procesiones, en inabarcable desfile; los que se arrastran silenciosos entre los pies de los soldados, oyen impasibles sus gritos de

victoria o sus alaridos de espanto, ven indiferentes sus penachos y estandartes, y tienen la seguridad de que todo aquello, hombres, banderas, ambulancias... todo absolutamente todo, ha de ser suyo, porque—como ha dicho un gran poeta—«Dios hace los mundos, pero el gusano los destruye».

Y no se acaba con todo esto la gran movilización.

En las aguas corrientes y en las estancadas; en el aire que nos rodea y en la nube que pasa; en la fruta que pende del árbol y en la raíz que se hunde en la tierra, miriadas y miriadas de átomos malignos preparan un último Cuerpo de reserva, dispuesto a movilizarse.

Es el inmenso ejército de los microbios, sucesor de los Ejércitos de hombres. Ellos poseen armas más mortíferas que los cañones y ametralladoras, proyectiles que causan mayores daños y que las balas dum-dum... Contra ellos de nada valen ni el esfuerzo guerrero ni la neutralidad. Cuando vuelva a reinar entre los hombres la ansiada paz todavía ellos seguirán sembrando la muerte entre vencedores, vencidos y neutrales...

Esperemos, pues, resignados los efectos de esta última movilización, ensalzando de paso a los grandes estadistas y a los admirables estrategas, que también la han presenciado.

Día ha de llegar, y no muy remoto, en que a algunos de ellos la Humanidad, agradecida, les levantará estatuas.

ZEDA.

Episodios de la guerra

Censuras de un periódico de París

El número de «L'Echo de Paris» llegado a Madrid tímidamente demuestra que la censura militar no se ejerce con el rigor que se creía.

No se explica de otro modo que dicho periódico censure duramente el hecho de haber un crecido número de militares en las oficinas, debido a la influencia de que gozan.

Muchos de estos militares, que por cierto visten uniformes «impresionantes», pasean en automóviles de los requisados cuando la movilización, y según añade el colega, algunos no pasean solos.

También censura duramente «L'Echo de Paris» que a pesar de haber sido relevado el gobernador de Lille se haya buscado la manera de hacerlo de modo que pueda seguir cobrando como en activo.

«L'Echo» dice que creía que al sonar el primer cañonazo prusiano «el compadrazgo de generales habría desaparecido y no habría más que generales de la República»; pero que por lo visto se ha equivocado.

El heroísmo del Rey Alberto

El corresponsal en Ostende del «Herald» hace grandes elogios del comportamiento del Rey Alberto al frente de sus soldados.

Dice que en la última salida del ejército belga sobre Melinas el Monarca recorría el frente de la batalla en automóvil.

Las balas llovían en torno suyo, y como un ayudante le rogara que se retirase, le dijo:

«No quiero que mis soldados digan que los jefes les envían a la muerte sin exponerse.»

La travesía del «San Pablo»

«El Corriere della Sera» trae un interesante telegrama hablando de la travesía

del «San Pablo», primer trasatlántico americano que ha atravesado el océano desde el comienzo de la guerra. Los pasajeros dicen que lo más característico del viaje fue la soledad notada en el Atlántico, donde sólo vieron un barco inglés.

En el «San Pablo», han llegado a Liverpool 418 pasajeros de primera clase, entre los cuales figuran un núcleo de periodistas americanos corresponsales de guerra, provistos de muchos miles de dólares en oro. En el mismo vapor han venido varias Comisiones de americanos con gran cantidad de oro, enviado por los capitalistas americanos a sus parientes de Londres, París y Berlín.

Tanto oro venía en el barco que no siendo suficientemente la caja del trasatlántico para guardarlo, hubo que habilitar al efecto un camarote, custodiado por un centinela.

Se calcula en veinte millones el oro transportado por el «San Pablo».

Muertos ilustres del Ejército francés

El general Plessier, herido gravemente en Altkirch, ha muerto en un Hospital militar de Lyon.

Horas antes de su fallecimiento recibió la visita del gobernador militar de aquella ciudad, que le impuso la corbata de la Legión de Honor.

También ha muerto en la campaña el teniente coronel de Artillería Patricio Mahon, ilustrado autor de «El Ejército ruso», notable estudio histórico, y de inspiradas poesías; el poeta vizconde Roger de Ferré de Peroux, y el teniente de Húsares barón Juan Crepy, que halló la muerte cerca de Buranzy, donde se eleva una estatua de su abuelo, el famoso general Chanzy.

NOMBRES QUE SUENAN

El General Gallieni

Ya hemos dicho que en la plaza del general Michel ha sido nombrado gobernador militar de París el general Gallieni.

Al designar al general Gallieni para la importante misión que se le confía, el Gobierno francés ha elegido un hombre que ha demostrado frecuentemente sus cualidades militares y sus dotes de organización.

El general Gallieni cuenta sesenta y cinco años.

Desde los comienzos de su carrera tomó parte, como teniente, en la guerra de 1870.

En los colonias mandó las tropas francesas de Sudán, Indo China y Madagascar.

Fue nombrado general de división en 1899. Posteriormente se le nombró miembro del Consejo Supremo de Guerra y presidente del Comité Consultivo de la defensa de las colonias.

El general Gallieni no es sólo un hombre de guerra; es también un administrador hábil y enérgico. Fue gobernador general en Madagascar desde 1896 a 1903.

Cuando en Abril de 1914 el general Gallieni estuvo a punto de llegar a la edad del retiro, el ministro de la Guerra estimó que el hecho de haber sido gobernador de Madagascar en tiempos de insurrección debía considerarse como mando en jefe ante el enemigo. Y en su consecuencia, por decreto de 22 de Abril de 1914 se incluyó al general Gallieni, sin límite de edad en la primera sección del Estado Mayor General de las tropas coloniales.

El general Gallieni es también un sabio, de que da testimonio sus numerosas obras sobre asuntos coloniales, por las cuales ha merecido la gran medalla de oro

de la Sociedad Geográfica y el ser nombrado individuo correspondiente de la Academia de Ciencias.

La invasión rusa

¿Encontrarán los rusos serios obstáculos en su marcha hacia el Occidente? Esta es la pregunta que se formulan cuantos se interesan por el resultado de la campaña.

Es preciso no olvidar la configuración geográfica de Prusia, que se prolonga al Norte de la Polonia rusa en unos 330 kilómetros.

Esta especie de vasta península, que se introduce en el territorio ruso, tiene una plaza fuerte principal: Königsberg. Su misión, si son ciertas las noticias hasta ahora recibidas, puede darse por terminada.

Los primeros obstáculos serios los encuentran los rusos en la línea del Vístula. El triángulo Dantzig-Thorn-Possen es un elemento defensivo importante. Dantzig es la plaza más fuerte de esas tres. Thorn es la más avanzada, y forma cabeza de puente sobre el Vístula.

Además de su recinto, posee Thorn ocho fuertes: cinco en la margen derecha del Vístula, y tres en la margen izquierda.

Possen está muy bien fortificada. En 1913 se proyectaron nuevas defensas. Se cree que estarán ya concluidas.

Como los tres ángulos del triángulo Dantzig-Thorn-Possen están separados por cien kilómetros, se necesitan efectivos muy considerables para batirlos.

Hay también tres cabezas de puente, de orden secundario, en Mariemburgo, Graudenz y Kalin.

La línea de segundas defensas de los alemanes encuéntrase en el Oler, y es su punto central Francfort, a 80 kilómetros de Berlín.

Hay en ella dos grandes plazas fuertes: Küstrin y Glogau, y otra más débil: Neise. Küstrin, en la confluencia del Oder y Wartha, ocupa un lugar estratégico de primer orden en el camino Posen-Berlín. Sus fortificaciones las toman el recinto y seis fuertes destacados a ambas márgenes del Wartha.

Las fortificaciones de Glogau son algo anticuadas, pero les suplen las excelentes condiciones estratégicas naturales.

Por último, Berlín no está fortificado. Hay dos fortalezas: la de Spandau y la de Magdeburgo.

Spandau tiene fuertes destruidos. Magdeburgo es plaza de primer orden, sobre el Elba, con 13 fuertes para defenderla.

La batalla de Charleroi

Un corresponsal de «The Times», que ha presenciado el comienzo de las operaciones militares en Bélgica ha enviado a su periódico un interesante relato de su viaje a la frontera y de su retorno a Charleroi, en donde ha asistido a una de las batallas más encarnizadas de la campaña actual.

Había dejado Bruselas el lunes 17 de Agosto, con intención de detenerse en Namur, pasando por Charleroi. Todo era calma en esta villa el día de su partida. Al día siguiente, martes, la vía férrea estaba cortada en Monstier. Después de haber tratado inútilmente de llegar a pie hasta Namur, el periodista volvió al anochecido a Charleroi. En este instante las tropas francesas atraviesan la villa, dirigiéndose hacia el Nordeste.

El miércoles a primera hora comenzó la gente a darse cuenta de que Charleroi estaba en peligro. Los franceses, llegados a marchas forzadas durante la noche, tomaron posiciones a orillas del Canal. Las ame-

tralladoras fueron colocadas sobre los puentes y sobre el techo de la estación, situada en la parte baja de la ciudad.

El corresponsal dejó a Charleroi en el último tren salido para Bruselas. Algunas escaramuzas habían tenido lugar en las inmediaciones de la línea hasta Nivelles.

Cuando el tren llegaba cerca de H. I. al Sudoeste de Bruselas, el jefe de estación hizo parar el convoy, anunciando que la Caballería alemana ocupaba la estación.

El tren entonces se dirigió hacia el empalme de Mons, desde donde tomó la línea de Charleroi, llegando a esta población el jueves, a la una de la tarde.

Una gran efervescencia reinaba en esta villa, que era en aquel mismo momento atacada por los alemanes.

Un destacamento de Húsares de la Muerte, a las órdenes de un joven teniente, que antes de la guerra desempeñaba el cargo de ingeniero en una de las fábricas de la población, había entrado por la puerta principal. Engañados por el uniforme, los habitantes los acogieron con gran júbilo, gritando: «¡Vivan los ingleses!»

Y cosa curiosa: los Húsares alemanes penetraron en la ciudad ignorando la presencia de las tropas francesas. Como les costó este error, pues quince de ellos fueron muertos o heridos, sin embargo, su aparición constituyó una preciosa indicación sobre la marcha de las tropas alemanas.

El viernes, a las siete y veinte de la mañana, cuando el primer obús alemán caía sobre el techo de la estación de Charleroi, el corresponsal del «Times» logró subir en la última locomotora y abandonó la ciudad.

El material del camino de hierro había sido conveniente y ordenadamente evacuado con anticipación.

Todas las carreteras y todos los caminos tendidos en direcciones del Sur y del Oeste estaban convertidos por los fugitivos en un inmenso hormiguero humano.

Después de un viaje muy fatigoso y muy lento la locomotora fué detenida en Mons. El corresponsal tuvo la alegría de encontrarse entre tropas inglesas.

Estas últimas estaban fuertemente atrinchadas alrededor de la ciudad, la cual había sido puesta en estado de defensa muy metódica y ordenadamente. Todos los puentes de los canales que rodean la ciudad y que no habían hecho saltar estaban defendidos por ametralladoras y barricadas.

En la ciudad la calma era absoluta, y la más completa tranquilidad reinaba entre los habitantes seguros del triunfo. A pesar del ruido de los cañonazos, que se percibía distintamente en la lejanía, y de la presencia en los conforneos de pequeños destacamentos de Caballería, no se notaba el menor signo de pánico.

El corresponsal asistió al espectáculo reconfortante de los soldados ingleses pescando en el canal, sirviéndose de su fusil como de una caña de pescador.

Mientras que el corresponsal se entretenía charlando con un oficial inglés, comandante de una sección de ametralladoras, se dejó oír el ruido de un motor. Allí arriba en el cielo un dirigible inspeccionaba la ciudad desde una altura no muy considerable. Los soldados ingleses abrieron un fuerte fuego, pero el avión, después de haber descrito un intenso círculo, se alejó; en este momento un biplano francés apareció en el cielo, lanzándose a la persecución del avión alemán. Muy pronto los dos desaparecieron en el horizonte.

El corresponsal abandonó Mons a las cinco de la mañana, y después de un viaje bastante accidentado llegó a Tournai.

En esta ciudad reinaba la consternación más profunda. Una patrulla de caballería

de El ECO DE SANTIAGO 8)

JOSE

—¿Es muy rico ese señor conde—preguntó un marinero.

Don Fernando extendió la mano solemnemente, y dijo:

—Mi primo el conde de la Mata tiene cuatro mil fanegas de renta por su madre en Piliña. De su padre le habrá quedado poco. El mayorazgo de los Velascos nunca fué muy grande, y lo ha mermado mucho mi tío.

—Las doscientas fanegas que ha comprado en Río Fontán—dijo el juez—son lo mejor del concejo. En veintidós mil duros han sido baratas.

—Don Anacleto estaba necesitado de fondos. Su hijo le ha gastado un capital en Madrid, según dicen—apuntó don Claudio.

—También a él le salieron baratas cuando las compró hace doce años—manifestó uno de los marineros.

—¿A quién se las compró?—preguntó otro.

Don Fernando extendió de nuevo la mano con igual majestad diciendo:

—A mi primo el marqués de las Quintanas... Pero éste no tenía necesidad de dinero; las vendió para trasladar sus rentas a Andalucía.

—¿También ese señor es su primo?—dijo Bernardo levantando la cabeza y haciendo una mueca cómica que hizo sonreír a los presentes.

Don Fernando le dirigió una mirada iracunda...

—Si, señor; es mi primo ¿Y qué hay con eso?...

—Nada, nada—manifestó Bernardo con sorna—; me pareció demasiada primacía.

—Pues has de saber—exclamó don Fernando con exaltación—que mi casa es dos siglos más antigua que la suya. Cuando los Quintanas eran unos petates, unos hidalgos de mala suerte en Andalucía, ya los señores de Meira levantaban pendón en Asturias y tenían fundada su colegiata y armada la horca en los terrenos que hoy son de Pepe Llanos. Un Quintanas vino de allá a pedir la mano de una dama de la casa de Meira teniendo a mucho honor... En mi casa había entonces dotes cuantiosas para todas las hembras que se casaban... De mi casa salieron dotes para la casa de Miranda, para la de Peñalta, para la de Santa Cruz, para la de Guzmán...

—Vamos—dijo Bernardo sonriendo—por eso se ha quedado usted tan pobre.

Los ojos de don Fernando centellearon de ira al escuchar estas malignas palabras.

—Oyes tío, cochino, zambombo, te

he pedido algo a tí? ¿Qué tienes que partir en mi riqueza ni en mi pobreza? Has de saber que tu y yo no hemos mamado la misma leche, grandísimo pendejo...

—Don Fernando, sosiéguese usted—dijo don Claudio—La cólera es mala consejera.

—No le haga caso don Fernando manifiesto a la señá Isabel.

—Paz, paz, paz, señores—exclamó el juez municipal, levantando las manos con autoridad.

Bernardo reía cazurramente, sin dársele nada, al parecer, de las injurias que le vomitaba el señor de Meira. Estas escenas eran frecuentes entre ambos. El festivo marinero gustaba de mortificarle y verle encolerizado; después se arrepentía de lo dicho, hacían las paces, y hasta otra. El anciano caballero no podía guardar rencor a nadie. Sus cóleras eran como la espuma de vino.

—Madre, ya es hora de cenar—dijo Elisa, aprovechando el silencio que siguió a la reyerta— José tendrá ganas de irse.

La señá Isabel no contestó. Su ojo avizor había descubierto, hacia ya rato largo que don Fernando trataba de hablar reservadamente con su esposa. En el momento en que Elisa volvía a

su tema observó que el señor de Meira tiraba disimuladamente de la levita a don Claudio, marchándose después hacia la puerta como en ademán de investigar el tiempo. El maestro le siguió.

—Claudio—dijo la señá Isabel antes de que pudiesen entablar conversación—alcánzame el paquete de los botones de nacar que está empezado.

Don Claudio volvió sobre sus pasos; arrimóse a la estantería, empujando-se cuanto pudo, sacó los botones del último estante. En el momento de entregárselos su esposa le dijo por lo bajo con acento perentorio:

—Sube.

El maestro abrió más sus grandes ojos sa tones, sin comprender.

—Que te vayes de aquí—dijo su esposa, tirándole de una manga con fuerza.

Don Claudio se apresuró a abedecer sin pedir explicaciones. Salíó por la puerta que daba al portal, y subió las escaleras de la casa.

—El señor de la casa de Meira necesita cuartos—dijo Bernardo al oído del marinero que tenía cerca—¿No has visto que pronto lo ha oído la señá Isabel? ¡Si se descuida en echar fuera al maestro!

El marinero sonrió, mirando al ca-

Alemana, compuesta de seis hombres, se había presentado en el Ayuntamiento...

El sábado, a las seis de la mañana, una importante columna alemana había tomado posición...

El correspondal se dirigió entonces a Lille, en donde la noticia del avance de los alemanes...

El correspondal tomó después la dirección de Valencienes, tratando de regresar a Charleroi...

A todo lo largo de la frontera francesa se notaba el avance de la Caballería alemana...

El correspondal tomó un tren militar y llegó a Chibral el sábado, a las diez y media de la noche...

El Philippville se enteró de que el obús que había salido de la partida de Charleroi...

Las tropas francesas habían hecho poco después una salida, pero habiéndose defendido energicamente...

Las tropas argelinas, con su bravura legendaria, hicieron entonces una nueva salida, logrando apoderarse de una batería alemana...

Este acto de valor no logró, sin embargo, detener el avance del enemigo...

Entonces se trabó en las calles un combate espantoso, sucediéndose escenas de un encarnizamiento indescriptible...

Los franceses, que habían tenido que retroceder gradualmente, se situaron delante de la estación, cerca de la cual pasa el canal...

Un combate de dos horas se trabó entonces, teniendo como objetivo la posesión del puente...

Los alemanes resistieron con una heroica energía, pero no pudieron dominar el avance de los franceses...

Al día siguiente la Artillería francesa comenzó de nuevo el bombardeo de la ciudad...

En esta fase del combate las pérdidas fueron enormes para los dos beligerantes...

Aunque dizcados por el fuego mortífero de las tropas alemanas, los franceses consiguieron entrar de nuevo en Charleroi...

Delante de una posada se podía ver el cadáver de un oficial alemán con la cabeza hundida en una jofaina...

En todos los puntos de la ciudad ardían las casas; los habitantes se habían refugiado en las bodegas...

GALICIA

La guardia civil de Vimianzo detuvo a las vecinas de Camariñas Concepción Beiro y sus hijas Esperanza y María Baños...

Ayer de madrugada, poco después de las tres, se declaró un incendio en la casa número 20 de la calle de Urzáiz, Vigo...

Acudieron algunos bomberos y vecinos que lograron dominar el fuego...

Hallanse vacantes los siguientes destinos civiles que habrán de proveerse con arreglo a la ley de licencia...

Cartero de Finisterre, con 150 pesetas de sueldo; ordenanza de segunda clase de la sección de telégrafos de Lalin (Pontevedra), con 750, y alguacil del Juzgado de primera instancia de Sarría (Lugo), con 480 y derechos de arancel...

El día 24 último hubo dos accidentes de tránsito en la estación del ferrocarril del Norte en Monforte...

Por la mañana, haciendo la limpieza de una máquina en las vías del depósito, se produjo una quemadura grave en el pie izquierdo Ramón Sibera...

Y por la tarde, Benigno Rodríguez Martínez, mozo de carga y descarga, sufrió una herida contusa del pulgar izquierdo, al cerrar la puerta de un vagón...

El lunes en el momento en que volvían de la pesca algunos marineros de Corcubión, se promovió entre ellos una disputa...

La disputa concluyó en riña violenta, durante la cual un pescador llamado Juan Díaz Fernández, disparó un tiro de revólver sobre su contrincante Juan Marcote...

Está vacante el cargo de fiscal municipal suplente de Mazaricos...

El Ayuntamiento de Mallid abre un concurso para arrendar una casa con objeto de establecer en aquella villa una estación telegráfica de servicio limitado...

Falleció en la calle, en Vimianzo, un anciano de 61 años llamado Pedro Olsira...

Fue hallado el cadáver de un hombre en la playa de Malpica, en el lugar llamado de Canido...

Lo recaudado en el Ayuntamiento de Zas con destino a los repatriados españoles que vienen del extranjero, asciende a 97,25 pesetas...

Comenzó a disfrutar 15 días de licencia el juez de primera instancia de Negreira D. Diego Salgado Malgarajo...

Solicitó prórroga de licencia, el juez de primera instancia de Lalin D. José Reino Caamaño...

En atención a las excepcionales y tristes circunstancias que atraviesa Europa entera en los actuales momentos, la Sociedad Española de Construcción Naval ha acordado...

El diputado por Tuy Sr. Ordóñez ha obtenido concesión de la carretera de la Virgen del Camino a la de Ableda...

El cónsul de España en Lisboa ha participado al ministerio de Estado el cumplimiento de Faustino Martínez, de 45 años, natural de Celanova (Orense)...

Le han sido concedido 15 días de licencia al juez de primera instancia de Cambados D. Celestino Vilar...

El estado del cadáver hizo imposible su identificación. Supónese que llevaba en el mar más de 15 días...

El cuerpo aparece medio desnudo, suponiéndose por los restos de ropa que conserva todavía, pueda ser el de algún marinerito...

El nuevo Papa se acomodó al balcón de la fachada del Vaticano que da a la plaza de San Pedro...

El Santo Padre estaba pálido y emocionadísimo. La multitud también estaba muy emocionada...

A pesar de prohibirlo la etiqueta palatina y no ser de rubrica en estos actos, el gentío aclamó al Papa, vitoreándole...

Su Santidad Benedicto XV dió la absolución a cuantos presenciaban el acto. Al pie del balcón, desde el cual el Papa bendecía al pueblo...

En el interior de la Basílica, a donde pasó luego el Papa, el gentío invadía por completo las naves...

Personas que estuvieron cerca del Pontífice en el momento de bendecir éste al pueblo por vez primera, cuentan que su emoción era intensa...

Algunos periódicos de Roma dicen que el Cardenal Vanutelli tuvo que guardarse cama desde los primeros momentos por que cuando se dirigía a la capilla Sixtina tropezó y se lesionó en una pierna...

El Cardenal Lorenzelli también, según la prensa, sufrió un ataque nefrítico y tanto a este como a aquel les recogían los votos como está mandado...

Esta información la desmintió el «Observatore Romano» especialmente por lo que al Cardenal Vanutelli se refiere...

Ayer en cuanto tuvo el Rey conocimiento de la elección de Pontífice envió a S. S. un extenso telegrama de felicitación. S. M. impetró del Santo Padre la bendición apostólica para toda la real familia española...

La fecha de la coronación del Papa aun no está determinada. Se trabaja cuanto es posible para que tenga lugar el domingo próximo...

Inmediatamente después de haber sido elegido Papa el Cardenal Della Chiesa el Camarlingo Monseñor Della Volpe puso en manos del Pontífice su dimisión...

Su Santidad no aceptó la dimisión y por el contrario expresó que la ratificaba sus poderes...

El Papa ocupa provisionalmente las habitaciones del primer piso del Vaticano. Permanecerá ocupando aquel piso mientras tanto no se levantan los sellos de las habitaciones que ocupaba su antecesor...

En Bolonia y en Génova lo mismo que en toda Italia se festeja grandemente la elección del Cardenal Della Chiesa...

Lo mismo de su ciudad natal (Génova) que de Bolonia en donde era Arzobispo se dirigieron a Roma millares de telegramas de felicitación...

El gobierno español también determinará que se festeje la elección celebrando se Te Deums en todas las Catedrales, iglesias, conventos y colegiadas...

A este objeto el Ministro de Gracia y Justicia dirigirá a los Prelados una real cédula de «ruego y encargo»...

EL CONCLAVE TERMINO F LIZMENTE

LA ELECCION DEL PONTIFICE

El Papa Benedicto XV

Nuevamente se ha cumplido lo que es tradicional en estas elecciones de jefe supremo de la Iglesia de Cristo: los que entran papables salen sin caer la Tiara...

Desde las ventanas se dirige al pueblo y pronuncia la famosa fórmula conocida con el nombre de «Papam habemus»...

La comitiva vuelve al Cónclave y allí los Cardenales del orden de diácono cambian las vestiduras cardenalescas del nuevo Pontífice...

Terminada esta parte del ritual, es conducido el Papa a San Pedro, con gran pompa y procesionalmente, formando parte de la comitiva los Cardenales, los canónigos y todo el Clero de la Basílica...

El Papa es colocado en el cátedra pontificia, en donde recibe los vítores y aclamaciones que acompaña a toda nueva elección...

Posteriormente es consagrado y coronado, con un ceremonial que, si fuera trasladado a nuestras columnas, ocuparía páginas enteras...

Van conociéndose detalles de la votación en que resultó elegido Papa el Cardenal Della Chiesa...

Se declaró la validez de la elección y se quemaron seguidamente todas las papeletas que produjeron el humo blanco significativo de la terminación del Cónclave...

El último cardenal diácono tocó la campanilla y se presentó el secretario sacristán, acompañado de los dos primeros maestros de ceremonias...

Detalles de la elección

Madrid 4 (8) Al ser elegido Van conociéndose detalles de la votación en que resultó elegido Papa el Cardenal Della Chiesa...

En la votación celebrada ayer mañana y que terminó a las diez y media de la mañana tuvo más de las dos terceras partes de los votos...

Se declaró la validez de la elección y se quemaron seguidamente todas las papeletas que produjeron el humo blanco significativo de la terminación del Cónclave...

El último cardenal diácono tocó la campanilla y se presentó el secretario sacristán, acompañado de los dos primeros maestros de ceremonias...

Seguidamente el camarlingo, con los cardenales de las tres órdenes, se dirigió al sitio que ocupaba el designado para Pontífice...

El Evangelio del altar colocado en la capilla Sixtina, en donde el Sumo Pontífice ora. Acto seguido, la pregunta que nombre desea adoptar, y dirigiéndose al Sacro Colegio, pronuncia tres veces el nombre adoptado, seguido de la palabra «Papa»...

Terminada esta ceremonia, el Cardenal más antiguo del orden de los diáconos se dirige a una de las ventanas que dan a la plaza de San Pedro, acompañado de un maestro de ceremonias, portador de cruz alzada, y de varios sacerdotes, guardias nobles y suizos...

Desde las ventanas se dirige al pueblo y pronuncia la famosa fórmula conocida con el nombre de «Papam habemus»...

La comitiva vuelve al Cónclave y allí los Cardenales del orden de diácono cambian las vestiduras cardenalescas del nuevo Pontífice, vistiendo los hábitos pontificiales, que consisten en túnica blanca de lana, sandalias rojas con cruz de oro, birrete rojo y roquete blanco...

Sobre la túnica blanca le revisten de ábito, estola y cíngulo, ocupando el solio, en donde firma por vez primera antes de colocada la magna roja y la mitra del Obispo de Roma, del cual es titular...

Ya revestido de pontifical, es colocado sobre el ara del altar y allí se celebra la ceremonia de la adoración, que consiste en hacerle reverencia y besarle los pies, las manos y la boca...

Terminada esta parte del ritual, es conducido el Papa a San Pedro, con gran pompa y procesionalmente, formando parte de la comitiva los Cardenales, los canónigos y todo el Clero de la Basílica...

La preguntó si aceptaba la elección y contestó Della Chiesa afirmativamente. Fueron luego retirados todos los doseles menos el correspondiente al nuevo Papa...

El príncipe Chigi recibió a las once y cuarto una comunicación dando cuenta de la elección de nuevo Papa...

A las once y veinte minutos, el cardenal Misiaten, gobernador del Cónclave, recibió un billete del nuevo Papa pidiendo que se abrieran las puertas de la Basílica...

Mientras tanto el nuevo Papa se dirigió al altar de la capilla Sixtina, acompañado de los dos primeros cardenales-diáconos...

Ante él desfilaron todos los cardenales, besándole un pie y mano y dándole un doble abrazo. El camarlingo le colocó en el dedo el Anillo de Pescador...

El nuevo Papa se acomodó al balcón de la fachada del Vaticano que da a la plaza de San Pedro. El Santo Padre estaba pálido y emocionadísimo...

La multitud también estaba muy emocionada. A pesar de prohibirlo la etiqueta palatina y no ser de rubrica en estos actos, el gentío aclamó al Papa, vitoreándole...

Su Santidad Benedicto XV dió la absolución a cuantos presenciaban el acto. Al pie del balcón, desde el cual el Papa bendecía al pueblo, éste se estiraba en la plaza...

En el interior de la Basílica, a donde pasó luego el Papa, el gentío invadía por completo las naves. Personas que estuvieron cerca del Pontífice en el momento de bendecir éste al pueblo por vez primera, cuentan que su emoción era intensa...

Algunos periódicos de Roma dicen que el Cardenal Vanutelli tuvo que guardarse cama desde los primeros momentos por que cuando se dirigía a la capilla Sixtina tropezó y se lesionó en una pierna...

El Cardenal Lorenzelli también, según la prensa, sufrió un ataque nefrítico y tanto a este como a aquel les recogían los votos como está mandado...

Esta información la desmintió el «Observatore Romano» especialmente por lo que al Cardenal Vanutelli se refiere...

Ayer en cuanto tuvo el Rey conocimiento de la elección de Pontífice envió a S. S. un extenso telegrama de felicitación. S. M. impetró del Santo Padre la bendición apostólica para toda la real familia española...

La fecha de la coronación del Papa aun no está determinada. Se trabaja cuanto es posible para que tenga lugar el domingo próximo...

Inmediatamente después de haber sido elegido Papa el Cardenal Della Chiesa el Camarlingo Monseñor Della Volpe puso en manos del Pontífice su dimisión...

Su Santidad no aceptó la dimisión y por el contrario expresó que la ratificaba sus poderes...

El Papa ocupa provisionalmente las habitaciones del primer piso del Vaticano. Permanecerá ocupando aquel piso mientras tanto no se levantan los sellos de las habitaciones que ocupaba su antecesor...

En Bolonia y en Génova lo mismo que en toda Italia se festeja grandemente la elección del Cardenal Della Chiesa...

Lo mismo de su ciudad natal (Génova) que de Bolonia en donde era Arzobispo se dirigieron a Roma millares de telegramas de felicitación...

El gobierno español también determinará que se festeje la elección celebrando se Te Deums en todas las Catedrales, iglesias, conventos y colegiadas...

A este objeto el Ministro de Gracia y Justicia dirigirá a los Prelados una real cédula de «ruego y encargo»...

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones...

Expide giros y negocia letras sobre España, América y Europa. Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias...

Se celebrarán iluminaciones en la Catedral, en el Palacio Arzobispal, en el Seminario y en los demás edificios públicos...

Seguramente que el repique de campanas será mañana a las doce y las iluminaciones también mañana de ocho a diez de la noche...

A las seis de la tarde todavía no se había recibido el telegrama oficial. El M. I. Sr. Gobernador Ecclesiástico legó a la Nunciatura preguntando a esa hora aun no tuvo contestación...

Una de las razones de haber dispuesto para esa noche el festejo que anuncia la municipal como la de Zaragoza, así mañana para Santa Eugenia...

La gente que oyó a las seis de la tarde el disparo de bombas creyó que se había recibido la noticia oficial de la elección del Papa...

No era así: aquellas bombas eran anunciando la llegada de los Exploradores Orensanes a Santiago...

En virtud de orden telegráfica recibida en la administración de Correos de esta ciudad, no se admitirán certificados para Servia sino a riesgo del expedidor, ni tampoco valores para el Brasil...

Parece que la central del ferrocarril va a tras adarse para el Toral ocupando el bano de la antigua sastrería de D. Rafael Salgado (q. D. h.)...

Ayer tarde una mujer llamada María Rodríguez Brea conducía un perro amarrado por una cadena. Al pasar por el Hórreo otro perro se puso a luchar con el que la María llevaba...

En esta fase del combate las pérdidas fueron enormes para los dos beligerantes. Aunque dizcados por el fuego mortífero de las tropas alemanas, los franceses consiguieron entrar de nuevo en Charleroi...

Delante de una posada se podía ver el cadáver de un oficial alemán con la cabeza hundida en una jofaina y la cara llena de jabón. Había sido muerto en el momento en que se abatía. Otro estaba acribillado por una bala, en tanto que la taza de café que se disponía a llevar a sus labios yacía rota en tierra...

En todos los puntos de la ciudad ardían las casas; los habitantes se habían refugiado en las bodegas...

La manzana de reses habida en el matadero fue 1 vaca y 13 terneros. Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.088 kilos de carne...

Como hemos dicho, hoy son esperados en Santiago los Exploradores Orensanes. Acudirán a San Roque a recibirlos las autoridades, la banda de música municipal y muchas personas...

Receta para nuestra regeneración. Menos horas de café y más horas de trabajo; menos licores que no producen más que borrachos, degenerados tuberculosos y más Licor del Polo que produce salud y bienestar...

Nos comunica en atento besalamano el señor Rubianes, presidente del Real Club de Regatas «Galicia» que debido a las circunstancias que atraviesa Europa acordó dicho club suspender las regatas que tenía organizadas para el día 8 del presente mes en Vilagarcía...

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones...

Expide giros y negocia letras sobre España, América y Europa. Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias...

Se celebrarán iluminaciones en la Catedral, en el Palacio Arzobispal, en el Seminario y en los demás edificios públicos...

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones...

Expide giros y negocia letras sobre España, América y Europa. Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias...

Se celebrarán iluminaciones en la Catedral, en el Palacio Arzobispal, en el Seminario y en los demás edificios públicos...

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones...

Expide giros y negocia letras sobre España, América y Europa. Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias...

Se celebrarán iluminaciones en la Catedral, en el Palacio Arzobispal, en el Seminario y en los demás edificios públicos...

SANTIAGO

Tarjetas de visita. Sobres y papel timbrado. A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos comerciales.

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

En virtud de orden telegráfica recibida en la administración de Correos de esta ciudad, no se admitirán certificados para Servia sino a riesgo del expedidor, ni tampoco valores para el Brasil.

Parece que la central del ferrocarril va a tras adarse para el Toral ocupando el bano de la antigua sastrería de D. Rafael Salgado (q. D. h.)

Ayer tarde una mujer llamada María Rodríguez Brea conducía un perro amarrado por una cadena.

Al pasar por el Hórreo otro perro se puso a luchar con el que la María llevaba y como este es muy corpulento, en uno de sus arranques tiró con la buena mujer causándose esta una lesión en la cabeza, de la cual pasó a onrarse al Hospital donde quedó encamada.

Han sido aforadas hoy 7 oostas de pesedo en el fielato de la estación.

El administrador de Correos de Santiago D. José Lorenzo Caramés tuvo la atención de dirigirnos un B. L. M. participándonos haberse encargado de dicha administración.

Correspondemos con el mayor gusto al saludo del distinguido funcionario agradeciéndole sus ofrecimientos y confiarnos en que su labor al frente de la administración de Correos de Santiago habrá de ser fructífera.

La manzana de reses habida en el matadero fue 1 vaca y 13 terneros. Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.088 kilos de carne.

Como hemos dicho, hoy son esperados en Santiago los Exploradores Orensanes. Acudirán a San Roque a recibirlos las autoridades, la banda de música municipal y muchas personas.

Receta para nuestra regeneración. Menos horas de café y más horas de trabajo; menos licores que no producen más que borrachos, degenerados tuberculosos y más Licor del Polo que produce salud y bienestar.

Nos comunica en atento besalamano el señor Rubianes, presidente del Real Club de Regatas «Galicia» que debido a las circunstancias que atraviesa Europa acordó dicho club suspender las regatas que tenía organizadas para el día 8 del presente mes en Vilagarcía.

PREZ Y DE ANDRIN BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocia letras sobre España, América y Europa. Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler papa guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Todas las misas que mañana, día 5, se celebran en los altares laterales de la Catedral General de Animas, serán aplicadas por el eterno descanso de D. Manuel F. González (q. e. p. d.)

La vida y demás familia agradeciendo la asistencia a alguna de ellas.

«Gaceta de Madrid» que se recibió anoche en Santiago contiene las reformas que el Ministro decidió introducir en las Escuelas Normales.

Y, entre otras cosas, se dio poco más de medio. «Habrá Escuelas Normales de Maestros en todas las capitales de distrito. Universitario excepción hecha de Santiago que continuará en la Coruña etc. etc.»

36, Preguntoiro, 36 EL PARAISO 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor. No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Reufort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega». Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with subscription rates: Santiago (Un mes 1,00, Trimestre 3,50, Semestre 7,00, Año 14,00), Resto de España (Un mes 1,00, Trimestre 3,50, Semestre 7,00, Año 14,00), Extranjero (Un mes 1,00, Trimestre 3,50, Semestre 7,00, Año 40,00).

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor. Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en la liquidación.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. Includes image of a steamship and text about routes to Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires.

Bálsamo Neuralgine GRAN REMEDIO Cura como por encanto REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC. Includes text about its effectiveness and where to buy it.

El robusto automóvil inglés SUNBEAM es el mejor del mundo. 1.800 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora, de media. Batiendo todos los "records" del mundo entero.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE SOLUCION PAUTAUBERGE.

Compañía Transatlántica Vapores que prestarán servicios en Febrero, salvo contingencias. Línea Cuba-México, Línea de New-York, Línea de Buenos Aires.

Hay que convencerse que la funeraria Carlos Raspeño CALDERERIA 53, SANTIAGO es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato. 5 HAY CINCO SEVERAS Y 5 ELEGANTES CARROZAS LAS MEJORES DE LA CIUDAD.

Tarjetas al minuto precios económicos. MAGNESIA DE BISHOP. El Clífrato de Magnesia Granular efervescente Bishopes el mejor refrescante que se conoce. Incluye imagen de una botella.